

2025澳大利亚网球公开赛激战正酣。不过对中国网球而言,今年的澳网喜忧参半——一方面,有11位中国网协选手参加单打正赛,人数创历史新高;另一方面,女单和男单选手均无缘第三轮,未能更进一步。

虽然未能在开年大满贯上取得“开门红”,但中国网球“金花”与“金草”的新征程才刚刚开始。有进步,也有遗憾,每一步的积累和挑战,都是中国网球通往更大突破的基石。



# 中国网球: 有进步也有遗憾

本报记者 刘 峥

胡泾辰摄(新华社发)

## 郑钦文: 伤病影响发挥

赛会5号种子、中国选手郑钦文在女单第二轮比赛中不敌36岁的德国老将西格蒙德,遗憾出局,成为本届澳网最大的冷门之一。

作为巴黎奥运会冠军和上届澳网亚军,郑钦文在本届澳网备受瞩目。赛前,她还与塞尔维亚名将德约科维奇搭档,参加了一场慈善表演赛。

澳网女单首轮,郑钦文耗时近两个小时击败对手,有惊无险晋级第二轮。但此后面对西格蒙德有针对性的多变球路,郑钦文并未找到太好的破敌之策。

“在关键时刻,我有很多细节没有处理好。”郑钦文在赛后分析说,“第一盘有好几次破发机会,但也许是突然失去了注意力,犯了很多简单的错误。”此外,郑钦文还在比赛中出现了两次发球超时被罚的情况,这也给她造成了影响。

事实上,郑钦文的出局有多方面的因素。(去年的)总决赛后,我身体出现了很多小问题,团队问我是否必须参加今年的澳网,我考虑后坚决要求参赛。我说这是大满贯,我必须要去。”她在赛后表示。

自去年11月的年终总决赛以来,郑钦文并未参加任何正式比赛和热身赛。在退出了岁末年初的联合会杯之后,她直接同团队来到澳大利亚备战新赛季。

“在身体问题得到解决之前,我根本没有机会参加其他比赛来热身。”郑钦文透露,自己遭遇了手肘伤病。“我觉得带伤上场依然有机会赢球,但确实影响到了我的发挥。”

2024年,郑钦文状态颇佳,世界排名攀升至职业生涯新的第5位。下半年,过于密集的参赛,让她受到了伤病侵袭。今年澳网开赛前,郑钦文就表示,为了挣积分、提高排名,她“逼着自己”参加了一些“本不应该去”的比赛,导致身体过度疲劳。

伤病是运动员职业生涯中不可避

免的挑战,尤其是像郑钦文这样正处于上升阶段的年轻选手,如何平衡好训练、比赛等各方面的关系,保持运动生涯的长期健康,是未来必须重视的问题。

正如郑钦文所言,接下来要先把自己的身体恢复好。“通过今天的失败,我也深刻地意识到,没有一个好的身体,是没有办法把完整水平发挥出来的。”

## 张之臻: “全勤”展现新貌

在澳网男双1/8决赛中,中国选手张之臻搭档捷克球员马哈奇迎战法国组合瓦瑟林/尼斯。最终,曾在去年澳网打进男双四强的老搭档没能把好运延续到今年澳网。

作为中国男网单打排名最高的球员,张之臻在本届澳网男单首轮遭遇13号种子、丹麦选手鲁内。尽管与对手鏖战至第五盘,但张之臻还是在这场耗时3个多小时的大战中败下阵来。

张之臻在赛后表示,今年开始,他尝试着每一盘都尽力去打,不像以往那样在打五盘的时候放弃某一盘,这对自己的体能是一种尝试和挑战。

除了体能,发球也是张之臻本赛季的改变之一。此前他曾表示,和教练商讨之后,决定改变发球动作,希望能达到更好的效果。与鲁内一战中,张之臻在第一盘轰出4个ACE球,发球技术得到了对手的肯定。

本届澳网,张之臻“全勤”出战。除了男单和男双,他还与奥运会混双冠军、曾在巴黎奥运会上战胜自己的西尼亚科娃搭档出战,但未能闯过首轮。

“第一次大满贯三线作战,感觉还好,没有想象中那么累。”张之臻说。

进入新赛季,张之臻的比赛日程排得很满。联合会杯赛上,他与队友携手闯入8强,并与世界排名前十的兹维列夫和弗里茨先后交手。澳网结束后,他还将率队前往广东珠海,参加即将举行的戴维斯杯。届时,中国队

将与黑山队交手。

在张之臻看来,高质量的对抗对自己的提升有非常好的帮助。“只要想办法,通过每一场比赛,跟他们打得越来越接近,未来一定能有所提升,当然这需要耐心。”

## 张帅:

**不服老才能走得远**

虽然单打全部出局,但在双打赛场,中国金花走得更远。女双1/16决赛中,9号种子张帅/梅拉德诺维奇战胜詹皓晴/基切诺克,连续两个大满贯闯入八强。混双赛场,张帅搭档波帕纳,同样晋级八强。

刚刚度过36岁生日的张帅,在本届澳网“全勤”参赛,几个项目上都打出了好状态。女单首轮,以外卡参赛的她击败美国选手凯斯勒,收获大满贯正赛第40胜。

“这样的年纪还能在大满贯正赛参加角逐,我为自己感到骄傲和自豪。”张帅说,“我一直走在追逐梦想的道路上,知道自己想要什么,

实现一个又一个目标,感觉特别快乐。”

2023年,张帅遭遇职业生涯低谷,连续24场单打巡回赛无一胜绩。面对前所未有的挫折,她并未放弃,直至取得胜利。去年的中国网球公开赛上,张帅一举扭转颓势,闯进八强。不久前的联合会杯赛上,她也在同美国名将高芙的对决中打出了高光表现。

“我的整个网球生涯已经很完美,无论命运给出怎样的剧本,如今的我都有足够的能力从容应对。”张帅说,“别人可以说你老,但自己可以不服老,(网球)这条路我能走多远就走多远。”

本届澳网,中国军团整体成绩不佳,但也不乏亮点。王曦雨闯过首轮,时隔3年再获澳网女单正赛胜利;王雅繁同样在首轮取胜,职业生涯第三次晋级澳网次轮。

此外,22岁的韦思佳闯过资格赛,首次晋级大满贯正赛。4号种子、意大利选手保利尼在赛后称赞韦思佳很有灵气,认为她很快就能跻身世界排名前100。

**北京市朝阳区人民法院公告** 申淑琴:本院受理史生更与申淑琴离婚纠纷一案,现依法向你公告送达(2023)京0105民初2925号民事判决书。自公告之日起60日内来本院领取民事判决书,逾期视为送达。如不服本判决,可在公告期满后30日内,向本院递交上诉状及副本,上诉于北京市第三中级人民法院。逾期未上诉的,本判决即发生法律效力。

**陕西省高级人民法院公告** (2024)陕民申190号 何建梁:李江莲:本院受理的高陵光明房地产开发有限公司与陕西和致投资股份有限公司、西安光明房地产开发有限公司追偿权纠纷一案现已审理终结。因无法采用其他方式向你送达相关法律文书,现依法向你们公告送达民事判决书。请你们来本院领取上述判决书,如不领取,自本公告发出之日起,经过60日即视为送达。

**北京市第四中级人民法院公告** 及雅微: 本院受理申请人徐鼬与被申请人吴雅微离婚纠纷一案(案号:(2024)京04协外认114号),现依法向你公告送达起诉书副本、证据材料、应诉通知书、答辩通知书、会议通知书、送达地址确认书、举证通知书及开庭传票。自公告之日起60日即视为送达。提交意见书及期限分别为公告送达后次日起30日内,并定于2025年1月28日14时在本院第十四法庭进行询问。

**北京市第四中级人民法院公告** 贾寅军:本院在2024年12月4日受理(2024)京04民终1679号上诉人周诗豪、张浩宸(LIANHAN ZHANG)与原审被告贾寅军房屋买卖合同纠纷一案,现依法向你公告送达上诉状副本、举证通知书、应诉通知书、送达地址确认书、举证通知书及开庭传票。自本公告发出之日起60日即视为送达。提交意见书及期限分别为公告送达后次日起30日内,并定于2025年1月28日14时在本院第十四法庭进行询问。

**四川省达州市达川区人民法院公告** (2024)川1703民初364号 陈俊:本院受理原告吴雅微与被告徐鼬离婚纠纷一案,现依法向你公告送达起诉状副本及证据材料。自公告之日起60日即视为送达。提交意见书及期限分别为公告送达后次日起30日内,并定于2025年1月28日14时在本院第十四法庭进行询问。

**辽宁省沈阳市苏家屯区人民法院公告** 马硕:本院受理郭梦申请承认外国法院离婚判决一案(案号:(2024)辽0109民初409号),现依法向你公告送达申请承认书、证据材料、应诉通知书、答辩通知书、举证通知书及开庭传票。自公告之日起60日即视为送达。提交意见书及期限分别为公告送达后次日起30日内,并定于2025年1月28日14时在本院第十四法庭进行询问。

**辽宁省沈阳市苏家屯区人民法院公告** 沈洪军:本院受理原告徐鼬与被告吴雅微离婚纠纷一案(案号:(2024)辽0109民初410号),现依法向你公告送达起诉状副本、证据材料、应诉通知书、答辩通知书、举证通知书及开庭传票。自公告之日起60日即视为送达。提交意见书及期限分别为公告送达后次日起30日内,并定于2025年1月28日14时在本院第十四法庭进行询问。

**四川省达州市达川区人民法院公告** (2024)川1703民初364号 陈俊:本院受理原告吴雅微与被告徐鼬离婚纠纷一案,现依法向你公告送达起诉状副本及证据材料。自公告之日起60日即视为送达。提交意见书及期限分别为公告送达后次日起30日内,并定于2025年1月28日14时在本院第十四法庭进行询问。

**四川省达州市达川区人民法院公告** (2024)川1703民初364号 陈俊:本院受理原告吴雅微与被告徐鼬离婚纠纷一案,现依法向你公告送达起诉状副本及证据材料。自公告之日起60日即视为送达。提交意见书及期限分别为公告送达后次日起30日内,并定于2025年1月28日14时在本院第十四法庭进行询问。